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Liebe Eltern und Erziehungsberechtigte der Klassen G, M, BO1 und BO2, 


wir freuen uns, dass wir alle unsere Schülerinnen und Schüler jeden Tag in der Dahrsbergschule begrüßen können.
Es handelt sich um einen am Infektionsgeschehen angepassten Schulbetrieb. Das bedeutet, dass wir zur Durchführung des Schulbetriebs vielfältige Hygienemaßnahmen befolgen. Auf dem Schulgelände und in den Räumen der Schule besteht ab Klasse 1 Maskenpflicht. Nach Möglichkeit sind in allen Klassenstufen medizinische Masken zu tragen. Auf dem Schulgelände und im Schulgebäude soll generell auf einen Mindestabstand von 1,5 Metern geachtet werden. In den Klassenräumen wird der Mindestabstand von 1,5 m bei der Sitzordnung berücksichtigt. Alle weiteren Maßnahmen entnehmen Sie bitte dem schulischen Hygieneplan.
An Förderschulen können wir allen Schüler*innen der Klassen G, M und BO in kleinen Gruppen ein Angebot im Präsenzunterricht in der Schule machen. 
Die Klassen sind in Lerngruppen nach Schulbesuchsjahren bzw. die Grundstufenklasse nach Gruppen des Infektionsschutzes eingeteilt. 
Für die Klasse G/M ist Frau Weidenbach die Ansprechpartnerin. Für die Klasse BO1 sind Frau Koc und Herr Rosenkranz ansprechbar und für die Klasse BO2 und alle Themen zu Übergängen steht Frau Reich-Peters für Rückfragen bereit.

Der Unterricht orientiert sich an der Stundentafel im Präsenzunterricht. AG-Angebote entfallen. 
Die Stundenpläne der Lerngruppen und somit der Stundenplan Ihres Kindes wurde mit Ihrem Kind und mit Ihnen telefonisch besprochen. Da jeder Schüler und jede Schülerin täglich kommen kann, entfällt an der Dahrsbergschule eine Notbetreuung.


Bei Fragen und Anliegen zur Gestaltung und Organisation des Unterrichts, können Sie sich sehr gerne jederzeit melden. Das Schulleitungsteam, die Klassenlehrer*innen und unsere Sekretärin Frau Kunze stehen Ihnen sehr gerne zur Verfügung.

Vielen Dank für Ihr Vertrauen und die gute Zusammenarbeit.

Bleiben Sie bitte gesund!
Herzliche Grüße

Christine Falkhausen und das Kollegium der Dahrsbergschule

